

近两年以来，荧屏上刮起一股猛烈的“脱口秀”风潮，其势汹汹，席卷了大江南北，成为无数年轻人业余时间的精神寄托。

虽然早在2010年开始，《壹周·立波秀》就已大放异彩，但这种轻松诙谐

的谈话类节目真正形成燎原之势，还是从去年开始。比如去年3月由知名音乐人高晓松与优酷网合作推出的《晓说》、去年5月在上海东方卫视开播，由原相声演员王自健主持的《今晚，80后脱口秀》等，甚至连赵本山也不甘寂寞，今年

春节到江苏卫视推出的《郭的秀》节目里，与郭德纲一起过了一把嘴瘾。

脱口秀节目为何能形成如此大的风潮，让各路大腕竞折腰？其实，这看似简单的娱乐节目背后，折射着当今社会年轻阶层心理上的悄然转变。



赵本山做客《郭的秀》畅谈人生

■记者 郭蓉

几度兴衰脱口秀

要了解脱口秀的风靡原因，还要从它的起源说起。脱口秀(talk show)，即电视谈话节目，最早源自美国，起初主要是针对社会热点发表评论，后来演变成不谈政治、轻松聊天的娱乐型脱口秀节目。

在我国，脱口秀节目大致经历了一鸣惊人、陷入低谷、转型后东山再起这样一个过程。最早的电视谈话类节目要追溯到上世纪90年代初上海东方电视台推出的《东方直播室》，而真正的鼻祖则是1996年3月16日正式开播的《实话实说》节目。这档节目一炮而红后，国内的谈话节目便风起云涌，几乎每一个省级电台、电视台都有自己的脱口秀节目。

尽管这些节目在创办初期都博得了观众的认同与喜爱，但随着谈话节目的增多与泛滥，当时那一批的电视谈话节目大多处境艰难，甚至不得不因收视率低迷而停播。就连《实话实说》这档曾经作为中国老百姓的精神家园、为中国百姓提供了说话平台的王牌节目，也最终在它的第13个年头无法逃脱被停播的噩运。

可以说，当年《实话实说》的开播，竖起了中国脱口秀节目的一个里程碑，而它的停播，在这类节目里同样具有标志性的意义。它象征着曲高和寡的谈话类节目最终失去舞台生命力。

而自从2010年《壹周·立波秀》再次引起全国观众热捧后，脱口秀节目进入了一个新的发展时期。经过转型，新的脱口秀节目不再要求站得高，而是更接“地气”，所言所表与普通人更加贴近，于是重新焕发出强劲的生命力。



势不可挡

蛇纹潮流

■记者 郭蓉

2013时尚界最流行的当属蛇元素。从蛇纹服装、鞋、包包、手表、项链，到蛇造型公仔、戒指、钥匙扣，各种蛇元素的单品受到时尚人士的热捧，仿佛谁要是不尝试一番，就不fashion一样。如果你想增强气场，做个“蛇蝎美人”，就赶快来挑一样吧。

最另类的蛇纹单品一定要数蛇纹装。由于纹路的特殊性，胆小的美眉感叹不敢靠近，更别说穿在身上。因此，蛇纹装就有了独特的个性，以及hold得住各种场合的特质。

穿蛇纹装，一定要配合精致的妆容，这样才能整体协调。其次，要

搭配高跟鞋。女人味十足的高跟鞋能将蛇纹装的气场完全烘托出来。在搭配上，蛇纹图案尽量不超过全身整体装扮的50%。需要注意，与蛇纹装搭配的服装颜色要以深色为主，切忌白、粉之类的柔和色，毕竟野性和柔美之间不太搭调。

对于胆小的美眉来说，虽与蛇纹装无缘，也无碍。如果能不经意间拿出一个蛇纹手袋或者在腕间露出一款别致的蛇纹手表，也足以说明你是一个时尚精致的女人。

市面上的蛇纹包主要有两种，一种是直接用蛇皮制作的，但因为蛇皮比较薄，都是以拼接的形式出现，可以是全部覆盖，也可以是局

部点缀；另外一种则仅仅是以蛇纹作为装饰图案。

如果用气场强大来形容蛇纹元素服饰，蛇造型的饰品则显得萌感十足。在市区一家精品店内，店主陈先生介绍，今年店里销售得比较好的是一些以蛇宝宝可爱造型出现的毛绒蛇公仔。关于蛇造型的金属小饰品进得不多，还是担心客人看了不舒服。

相对实体店，淘宝网上与“蛇”主题相关的宝贝则让人眼花缭乱。蛇纹装、蛇纹打底裤、蛇纹高跟鞋、蛇纹包款式多样，各式蛇公仔、蛇抱枕、蛇项链、蛇戒指也应有尽有，凡是能想到的一应俱全。



责任编辑:郭蓉
版式设计:郭蓉

电话:15717240309
E-mail:guorong226@yahoo.cn

21

明星大腕秀 草根百姓乐

今天，你脱口秀了没



王自健在《今晚，80后脱口秀》录制现场

嬉笑怒骂脱口秀

纵观如今的脱口秀节目，都是把苦闷的事往轻松里说，把复杂的事往简单里说。然而往往又四两拨千斤，只言片语间道出百姓心声，亦庄亦谐无所不包，嬉笑怒骂锋芒不露。于是，观众听之心有戚戚，脱口秀想不火都难了。

就如高晓松的《晓说》，其中就有“趣谈美国那些法”，令人耳目一新。他在里面说到“一个老妇人状告美国总统，说总统永远按着一本《圣经》宣誓，这就是歧视，美国人那么多信，你不公平，违反了平等这基本的立国原则。结果，你猜美国大法官怎么判的？大法官说，总统有总统的自由，总统就算手按一本《哈利·波特》宣誓就职也没问题，如果他愿意的话，他按着一张报纸，或者他爸爸的日记，这是总统个人的自由，所以你起诉他赢不了！当自由与平等冲突时，大部分情况下美国支持自

由，我们把民主与自由挂在嘴边，却未必能分辨出它们的模样。”

虽然是远在美国发生的事，但是以脱口秀这种形式说出来，博人一笑之余，亦为观众留下了深思与自省的广阔空间。

再如王自健主持的《今晚，80后脱口秀》，也站在观众的角度，展现了80后对社会热点、文化事件、时尚潮流的态度和看法。他在节目中总结2012大事件时打趣：“国庆期间高速公路免费停车，因为真的开不动……十一这几天假期，一旦你把车开到高速公路上去停着，你就会发现这件事爽呆了，不用吃、不用喝、不用跑、不用睡、老婆不能上网买东西、停车不要钱……”

正是这种贴近生活的语言，以及正话反说的表达方式，道出了无数80后的心声，也让该档节目收视率一直居高不下。

大众需求脱口秀

今年27岁的王韦是个白领，因为社交圈子窄、平时工作忙，他一度患上了轻度的抑郁症。经过朋友的推荐，去年他开始在网上看各类脱口秀节目，从此一发不可收拾，几个最受欢迎的节目如果有一期不看，连觉都睡不好。他总结道：“脱口秀节目带给我的，是一种全新的思维方式。它让我在极短的时间里，了解平时没关注到的热点事件，极大地舒缓了我的情绪，也因此让我着迷。”

80后冯倩去年刚步入职场，和王韦一样，也是脱口秀节目的拥趸。她学的是播音与主持专业，看脱口秀与普通人相比有着更多的专业思考。她说：“现在的脱口秀节目，大多是非专业主持人插科打诨就把新闻事件说了，让人获得信息之余还能莞尔一笑，这种综合素质实在值得我们学习。”

人民大学新闻学院副教授高高贵曾撰文指出，如今脱口秀节目以另类方式解读社会热点新闻，满足了观众深层次的新闻信息需求，并具备了

三个特点：解乏、解闷、解气。换而言之，当下脱口秀节目的火爆，是因为它具有新鲜感，给观众带来了一剂清新剂，所以能解乏。同时这类节目虽然大部分内容都在谈论社会热点，但又与严肃的纯新闻栏目不同，它融入了主持人幽默风趣的语言和滑稽搞笑的表演，所以能解闷。还有就是这类节目往往以调侃的语气，说出大家想说又不敢说的话，或者是用虚拟的构想来揭露或批判社会的阴暗面，所以满足了观众暂时性的“解气”需求。

陕西电视台脱口秀栏目《张杨说事》创始人张杨曾说，“脱口秀节目不仅仅是一个电视节目这么简单，而是一个主持人的个人素养、一个电视台的胆量眼光、一个社会的开放水准、一个国家国民审美趣味的集中体现。”

或许，作为观众我们不必把问题想得过于深刻，但是当一种潮流兴起，并受到越来越多的人关注时，它绝对能成为一股不可忽视的力量。

部点缀；另外一种则仅仅是以蛇纹作为装饰图案。

如果用气场强大来形容蛇纹元素服饰，蛇造型的饰品则显得萌感十足。在市区一家精品店内，店主陈先生介绍，今年店里销售得比较好的是一些以蛇宝宝可爱造型出现的毛绒蛇公仔。关于蛇造型的金属小饰品进得不多，还是担心客人看了不舒服。

相对实体店，淘宝网上与“蛇”主题相关的宝贝则让人眼花缭乱。蛇纹装、蛇纹打底裤、蛇纹高跟鞋、蛇纹包款式多样，各式蛇公仔、蛇抱枕、蛇项链、蛇戒指也应有尽有，凡是能想到的一应俱全。